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Medlemmer af Folketinget Villy Søvndal (SF) og 
Aage Frandsen (SF) har meddelt mig, at de øn- 
sker at stille følgende forespørgsel til forsvars- 
ministeren: 

»Hvilke grundlæggende ændringer af dansk 
forsvar planlægger regeringen i forbindelse med 
forhandlingerne om et nyt forsvarsforlig -  med 
særligt henblik på værnepligten, hjemmevær- 
net, fremtidig kasernestruktur, værrisstrukturen, 
materielanskaffelser samt betingelser for delta- 
gelse i internationale opgaver?« 
(Forespørgsel nr. F 6). 

Medlemmer af Folketinget Villy Søvndal (SF), 
Søren Søndergaard (EL), Aage Frandsen (SF) og 
Holger K. Nielsen (SF) har meddelt mig, at de 
ønsker at stille følgende forespørgsel til statsmi- 
nisteren og udenrigsministeren: 

»Giver erfaringerne fra dansk deltagelse i krigen 
i Irak regeringen anledning til overvejelse om 
betingelserne for dansk deltagelse i fremtiden, 
herunder krav om dokumentation for fremsatte 
påstande, krav til information fra alliancepart- 
nere og krav om anvendelse af våbentyper i for- 
hold til internationale konventioner m.v.?« 
(Forespørgsel nr. F 7). 

Medlemmer af Folketinget Keld Albrechtsen 
(EL) og Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) har 
meddelt mig, at de ønsker at stille følgende fore- 
spørgsel til økonomi- og erhvervsministeren: 

»Hvad kan ministeren oplyse ori1 redegørelsen 
til Folketinget om en større statslig andel af vær- 
dierne i fotbindelse med udnyttelsen af olie- og 
gasressourcerne i Nordsøen, herunder beskat- 
ning m.v.?« 
(Forespørgsel nr. F 8). 

Selv om det sikkert er alle bekendt, skal jeg ikke 
undlade at viderebringe følgende meddelelse, 
som jeg har modtaget fra statsministeren: 

»Til Folketingets formand. 

I statsrådsmødet den 8. oktober 2003 har Hen- 
des Majestæt Dronningen meddelt samtykke til, 
at Hans Kongelige Højhed Kronprins Frederik 
André Henrik Christian indgår ægteskab med 

frøken Mary Elizabeth Donaldson, der er britisk 
og australsk statsbotger og tilhører den presby- 
terianske kirke. Det er tilkendegivet, at Mary 
Elizabeth Donaldson vil overgå til den evange- 
lisk-lutherske kirke og agter at indgive ansøg- 
ning om dansk indfødsret, således at hun løses 
fra sine britiske og australske statsborgerfor- 
hold. 

Jeg beder formanden underrette Folketinget her- 
om. 

Anders Fogh Rasmussen« 

Jeg kan oplyse, at jeg i går såvel i brev som per- 
sonligt har viderebragt Tingets lykønskninger til 
Hans Kongelige Højhed tronfølgeren og frøken 
Mary Elizabeth Donaldson. 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og 
indkaldelse af stedfortrædere for folketings- 
medlemmerne: 
Hans Andersen (V), 
Frank Jensen (S), 
Poul Qvist Jørgensen (S) og 
Jann Sjursen (KRF). 

Formanden: 
Medlemmer af Folketinget Hans Andersen, 
Frank Jensen, Poul Qvist Jørgensen og Jann Sjur- 
sen har alle søgt om orlov fra den 21. oktober 
2003 på grund af midlertidig udsendelse i of- 
fentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte det 
som vedtaget, at der meddeles orlov som an- 
søgt, og at stedfortræderne indkaldes som mid- 
lertidige medlemmer. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 

Formanden: 
Fra Udvalget til Valgs Prøvelse har jeg modtaget 
indstilling om, at følgende godkendes som mid- 
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lertidige medlemmer af Folketinget fra og med 
den 21. oktober 2003: 

1. stedfortræder for Venstre i Storstrøms 
Amtskreds, dyrlæge Flemming Møller, i anled- 
ning af Hans Andersens orlov. Hans Andersen 
er valgt i Frederiksborg Amtskreds, men da der 
ingen stedfortrædere er for Venstre i denne 
amtskreds, overgår retten til Storstrøms Amts- 
kreds. 

1. stedfortræder for Socialdemokratiet i 
Nordjyllands Amtskreds, leder Helle Christen- 
sen, i anledning af Frank Jensens orlov. 

1. stedfortræder for Socialdemokratiet i Søn- 
derjyllands Amtskreds, forstander Lise von See- 
len, i anledning af Poul Qvist Jørgensens orlov. 

1. stedfortræder for Kristeligt Folkeparti i År- 
hus Amtskreds, studerende Betina Fredensborg 
Hoffmann, i anledning af Jann Sjursens orlov. 

Indstillingen satte til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling vedtoges en- 
stemmigt med 122 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
Fl: 
Forespørgsel til statsministeren og udenrigs- 
ministeren [om EU-regeringskonferencen]. 
Af Charlotte Antonsen (V), Henrik Dam Kri- 
stensen (S), Kristian Thulesen Dahl (DF), Gitte 
Seeberg (KF), Anne Grete Holmsgaard .(SF), Eli- 
sabeth Arnold (RV), Søren Søndergaard (EL) og 
Mogens Nørgård Pedersen (KRF). 
(Anmeldt 8/10 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Kl. 10.10 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Forhandling om redegørelse nr. R l: 
Statsministerens redegørelse ved Folketingets 
åbning. 
(Redegørelsen givet 7/10 03. Meddelelse om for- 
handling 7/10 03). 

Formanden: 
Jeg gør opmærksom på, at man under denne 
sags behandling også kan omtale den næste sag 
på dagsordenen, nemlig første behandling af 
forslag til finanslov for finansåret 2004. 

Jeg gør opmærksom på, at reglerne for, hvor- 
dan de korte bemærkninger praktiseres, er om- 
delt til Tingets medlemmer, og jeg skal derfor 
ikke gennemgå dem nærmere. 

Forhandling 

Jens Rohde (V): 
I går blev Hans Kongelige Højhed Kronprins 
Frederik og frøken Mary Elizabeth Donaldson 
forlovet. Jeg vil gerne på Venstres vegne lykøn- 
ske Hans Kongelige Højhed Kronprinsen og frø- 
ken Mary Donaldson med forlovelsen og ønske 
dem lykke på vejen gennem livet. 

Forlovelsen har været kendt i nogen tid. Den 
24. september meddelte hoffet, at der, skulle 
være bryllup. Venstres folketingspolitikere og 
medarbejdere på Christiansborg modtog med- 
delelsen med stor glæde og et glas champagne 
ved frokosttid. , 

Hvorfor nu det? Moderne mennesker er da 
ikke royalister, og rigtige mænd bliver da i hvert 
fald ikke rørt over et kongeligt bryllup. Men jo, 
det gjorde vi. Og måske er det netop sådan, at 
moderne mennesker i et moderne Danmark 
med konstant fokus på rationalitet, teknologi og 
effektivitet mere end nogen sinde har brug for et 
kongehus. Vort kongehus forener det, som poli- 
tik og økonomi så ofte adskiller. 

Danmark i dag er en hel verden af mulighe- 
der. Den teknologiske udvikling har skabt 
grundlag for en markant økonomisk fremgang 
de sidste 50 år. Men den moderne verden er med 
sin videnskabsdyrkelse, areligiøsitet, forstands- 
prioritering, detailplanlægning og styring også 
med til at undertrykke menneskets følelser. Hvis 
mennesker skal leve, er der behov for følelsestil- 
knytning og følelsesudladning. 

Derfor har vi som mennesker, som danskere 
brug for vort kongehus. Og vi har som menne- 
sker brug for de eventyr, som kongehuset for- 


